

我国花生品种发展现状

孙海艳¹ 侯乾¹ 董文召² 王晶珊³ 刘立峰⁴ 雷永⁵

(¹全国农业技术推广服务中心,北京100125; ²河南省农业科学院,郑州450002; ³青岛农业大学,山东青岛266109;

⁴河北农业大学,保定071001; ⁵中国农业科学院油料作物研究所,湖北武汉430062)

摘要:当前,提高我国食用油自给率是一项重要任务。对花生品种选育、推广现状进行梳理,分析存在的问题及原因,提出下一步的措施建议。以期凝聚花生种业力量,从品种端发力,全力推进花生提产能行动,为花生扩种、提质、增效提供高质量的种源。

关键词:花生;品种;现状

我国是世界最大的花生生产国和消费国,总产量和消费量均约占全球40%。在国内大宗油用作物中,花生是第三大油用作物,仅次于大豆、油菜。近些年种植面积460万hm²(6900万亩),产量247kg/667m²,是世界平均单产水平的2倍左右,总产量1700多万吨,年种植业产值1100亿元。我国花生50%用于榨油,40%用于直接食用或食品加工,10%用于出口和留种。花生油年消费量300多万吨左右,占我国食用油消费8.6%,花生油消费量呈上升趋势。扩大花生种植面积、增加花生单产和含油量是提高我国食用油自给水平的重要路径,也是当前我国推进花生产产业发展的重要任务。

1 花生品种发展现状

我国除青海外,其他30多个省(自治区、直辖市)均有花生种植,花生主要分布在黄淮流域、长江流域、东南沿海、东北等4个主产区,黄淮海地区种植面积约占50%、总产占60%。目前,生产用种均为我国自主选育。

1.1 种质资源丰富,开发利用有大空间 我国是栽培种花生重要的次生分化中心之一,早在20世纪50年代就开展了种质资源收集工作,目前收集保存栽培种资源8957份、野生近缘资源348份,涵盖45个种。种质资源的保存量仅次于国际热带半干旱地

区作物研究所和美国。在种质资源开发利用上,用于育种亲本的种质2000~3000份。通过对国内育成的200多个花生品种亲本系谱分析发现,亲本直接或间接来源于40多个骨干亲本。据不完全统计,截至2019年,我国以珍珠豆型种质为亲本育成花生品种242个,以普通型种质为亲本育成品种148个,以龙生型种质为亲本育成品种36个,以多粒型种质为亲本育成品种16个,以外国引入种质为亲本育成品种14个。

1.2 育种位居前列,分子育种技术快速发展 我国花生种子均为常规种,以传统的杂交育种为主,远缘杂交、诱变育种为辅,杂交育种培育的品种占目前推广品种的90%以上。我国从20世纪60年代开始花生育种工作,70年代末主要以系统育种、杂交育种和诱变育种为手段,选育高产、中熟品种;20世纪80年代以早熟、高产、抗性好为目标开展杂交育种,选育了一批高产、稳产、早熟品种;20世纪80年代末90年代初以高产、优质、抗病等多性状聚合为育种目标,选育高产、早熟、多抗品种;20世纪90年代末将高油、高产、早熟、多抗作为育种目标,通过远缘杂交、诱变育种、航空育种等技术手段,选育出高含油量品种^[1]。近年来,分子标记辅助选择技术开始在高油酸、抗锈病、抗线虫、抗青枯等育种中应用,加速

集,北京:中国作物学会栽培专业委员会,2012: 565~571

[10] 马志强.国家小麦品种区试审定制度的改革与发展.种子科技,2001(6): 342~344

[11] 王晓旭,鲁清林,张礼军,白玉龙.兰天系列抗条锈矮秆丰产冬小麦新品种的育成.农业科技与信息,2019(2): 9~12

[12] 赵丽娟,宋维富,车京玉,杨雪峰,宋庆杰,张春利,辛文利,肖志敏.2008~2018年东北春麦区小麦生产与育种概况.黑龙江农业科学,2019(5): 146~151

(收稿日期:2022-04-19)

了少数关键性状的定向改良进程。基因编辑和转基因育种正处于实验室研发阶段。我国花生的育种技术总体处于国际先进水平,在基因编辑、标记辅助选择、分子设计育种等方面稍落后于美国等发达国家。

1.3 品种量质齐升,更新速度比较缓慢 截止到2022年初已登记花生品种1047个,高油(含油量 $\geq 55\%$)品种占17%,高油酸(油酸含量 $\geq 75\%$)品种占20%,高蛋白(蛋白质含量 $\geq 28\%$)品种占12%。在生产用种上,2020年有推广面积的品种437个(10万亩以上的品种有126个),其中高油品种50个,数量占比11%,面积全国占比17%。这些优良品种促进了更新换代,但由于种子成本高、农民自留种多等原因,品种整体上更新速度仍较缓慢。根据2020年面积统计,前十大品种中,第1位是山花9号,推广12年,面积30.47万hm²(457万亩);第2位是豫花37号,推广6年,面积17.47万hm²(262万亩);第3~10位分别是花育23、山花7号、豫花23、花育25、开农71、濮花28、冀花19和远杂9102,推广6~20年,面积均在6.67万~12.00万hm²(100万~180万亩)。这10个品种有6个品种推广年数超过10年,推广面积共计119.93万hm²(1799万亩),占全国花生播种面积的25%。

1.4 品种有新突破,耐盐碱成为新亮点 我国在高产早熟育种、高油育种方面处于国际领先水平,高油酸品种选育达到国际先进水平。高油酸品种从无到有、从有到优,不断跨越升级,已培育出200多个高油酸花生新品种,如高产、高油酸品种开农176,高产、高油、高油酸品种豫花37号等。特别是在耐盐碱品种选育方面有了重大突破,开辟了花生扩种、提质增效的新路径。近10多年青岛农业大学利用细胞工程技术手段创制耐盐碱、高油花生种质并在山东东营农高区进行育种试验,培育出耐中度盐碱花生新品种10个(1个高油高油酸、2个高油、5个高油酸、1个耐涝、1个鲜食),其中8个属油用优质品种,它们中的4个小粒品种每667m²产量为320~420kg,4个大粒品种产量为350~450kg,与非盐碱地种植主导品种产量持平;含油量52%~59%,比全国花生品种平均含油量50%高2~9个百分点。2022年按照开发利用耐盐碱和扩种大豆油料要求,全国农业技术推广服务中心又从现有花生品种中初筛选出45个品种,在山东东营设置3个点2个盐浓度梯度,筛选耐中

度(含盐量0.4%~0.5%)和重度(含盐量>0.6%)盐碱的花生品种,为农民选种用种提供参考。

2 存在问题及原因分析

2.1 主要问题 同国内产业需求相比,我国花生品种最突出的问题是宜机化及土传病害抗性较差,育种后劲和动力不足。

2.1.1 品种抗土传病害能力较差 抗病育种一直是我国花生品种选育的重要目标之一。近些年育成的不少品种对叶斑病、网斑病、锈病等叶部病害抗性明显增强,满足了绿色生产发展需求。但随着土传病害白绢病、果腐病等发生率增加,现有品种普遍缺乏抗性,对花生产业稳定发展产生潜在影响。

2.1.2 品种与机械融合不够 目前选育的适宜机械化品种相对较少,也尚未有效针对机械化作业开展品种改良。虽然花生耕种收综合机械化率逐年提高,2019年达到60.63%,其中机耕率77.36%、机播率52.91%、机收率46.05%。但在机播机收方面,很多地方仍以人工为主。国内花生机械化生产技术无论与发达国家还是与国内粮食作物相比均显落后,尚未建立适合不同主产区特点的全程机械化生产模式,机械化作业与品种类型、产品用途、地膜覆盖、绿色植保、水肥配置、秸秆处理、荚果干燥等方面未实现有机融合^[2],这大大限制了花生规模化生产和产业发展。

2.1.3 品种创新转化动力不足 花生育种以科研单位和高校为主,公益性育种特点明显。近年来,企业参与度有所增强。根据全国农业技术推广服务中心行业统计,制繁种、包装经营、代销花生种子企业240多家,其中包装经营企业152家。但在育种与经营中有一定影响力的企业并不多,当前品种创新驱动力不强。

2.2 主要原因 问题存在是由多种因素引起的,有外部约束条件,也有种业内部问题。

2.2.1 客观条件上 一是机械方面。我国花生机械尤其是收获机械研究起步晚,加之花生生产模式多样,生产条件复杂,对机械要求多种多样,不利于形成统一的机械样式。二是气候条件。我国黄淮、长江流域及东南沿海地区收获期经常遭遇降雨,花生机械化收获和晾晒困难。三是作物特点。花生特殊的种子结构导致花生在脱壳、播种、收获时易受到损伤,造成我国花生种子供应以荚果为主,种子精选、运输成本高,加上花生用种量大、投入高,限制了优

环境与植物激素对马铃薯块茎休眠与萌发的影响研究

王 雪 王 谦 孙 源 李丽竹 李俊花 刘 浩 邓 纲

(云南大学资源植物研究院,昆明 650500)

摘要:马铃薯是重要的经济作物,其块茎休眠期的长短一定程度上影响马铃薯的经济效益,而芽的萌发则是打破休眠的标志。目前,由于马铃薯块茎休眠及芽萌发机制尚不明确,严重阻碍马铃薯的种薯生产以及块茎的加工利用。因此,研究马铃薯块茎休眠和芽的萌发机制具有重要的经济价值。综述了植物激素和环境因素对马铃薯块茎休眠及芽萌发的影响,以期为马铃薯的贮藏保鲜和加工利用等提供参考。

关键词:马铃薯;块茎;休眠;萌发;环境因素;植物激素

马铃薯(*Solanum tuberosum L.*)是世界上最主要的粮食作物之一。因其特有的营养价值、经济价

基金项目:云南省自然科学基金(202101AT070434)

通信作者:邓纲

良品种广泛推广。

2.2.2 主观因素上 一是种质资源鉴定力度不够。由于缺乏精准的鉴定平台和种质资源研究项目支持,资源优势尚未转化为品种优势。二是先进育种技术欠缺。花生以常规育种为主,缺少高效的基因编辑、批量标记辅助选择和分子设计育种等现代定向育种技术。三是科研力量分散。品种选育以科研单位和高校为主,由于缺乏国家项目的统一支持,育种力量分散,单兵作战多。

3 下一步措施建议

3.1 加强技术创新攻关 在关键技术研发上开展重点攻关,加强花生重要性状功能基因克隆和专利保护,研发和建立高效的花生基因编辑技术,利用花生基因组学研究成果,加强花生分子设计育种研发,打造分子育种平台。聚焦育种方向,围绕高产早熟、高油、高油酸、耐盐碱、宜机化等目标,从国家和地方两个层面,针对普遍性和区域性问题,组织开展良种联合攻关。同时,加强抗逆、优质、适宜机械化检测平台建设,保障品种鉴定的可靠性。

3.2 严格品种登记管理 收紧品种登记,严把品种质量关,运用DNA指纹技术,加强同质化品种甄别,

值、药用及保健价值和工业价值,对保障粮食生产安全和提高人民生活水平具有极其重要的作用。休眠是马铃薯块茎发育的特殊生理阶段,使块茎能够在不利条件下作为营养生殖器官保存,较长的休眠

严格规范品种重要性状鉴定,分类细化品种特性用途,引领花生育种主流方向。同时分区域细化品种登记标准,提高品种入市门槛,倒逼行业聚焦靶心发力,促进突破性品种选育。

3.3 加强品种筛选与推广 推进政府部门、育种单位、种子企业、加工单位合作,促进优质专用品种的筛选与推广,构建全国花生品种展示示范网络,在不同生态区开展不同种植模式的优良品种及配套生产技术展示示范,组织各地开展优良品种高效生产擂台赛,创造品种和生产技术高产记录。大力推进订单化生产,推介和引导种植户优选品种和技术,促进优质高产品种应用。

3.4 推进品种商业化运作 搭建平台,建立机制,推进企业与科研单位联合,加大育种社会化投入,探索新品种选育与推广的商业化运作方式,推动形成商业化和公益性优势互补的花生种业体系。

参考文献

- [1] 刘信,孙海艳,李荣德,史梦雅,侯乾. 2020年登记作物品种发展报告. 北京:中国农业科学技术出版社,2021: 108-109
- [2] 廖伯寿. 我国花生生产发展现状与潜力分析. 中国油料作物学报, 2020, 42 (2): 161-166

(收稿日期: 2022-04-15)